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2 MATIK

Vážení neprítomní, drahí zosnulí, milí riešitelia,
po dlhom čase sa k vám opäť dostal nový MATIK. Blíži sa zima, Vianoce

a ak ste dostali MATIK načas, blíži sa aj termín druhej série. Takže si smelo
pozrite kde ste (ne)urobili chyby, skontrolujte poradie a povzbudení

sústredením, na ktoré sa určite tešíte, vyriešte šesť nových príkladov, ktoré
všeličo zmenia.

Vaši vedúci MATIKa

Ako bolo
VyÂlet Koncom septembra sme sa sõÂce za nepriazniveÂho pocÏasia, ale za to akcÏnej
atmosfeÂry, vydali hl'adat' Kiwi, o ktorej Veverka uzÏ dlho nepocÏul. Netrvalo naÂm
dlho a zacÏali sme podozrievat' z uÂnosu Holuba, tak sme sa ju vybrali zachraÂnit'.
Najprv sme vsÏak museli trochu zlepsÏit' svoje fyzickeÂ a mentaÂlne schopnosti, aby
sme sa mu voÃbec mohli postavit'. Potom sme museli Holuba naÂjst', cÏo bola tiezÏ
t'azÏkaÂ uÂloha, a zõÂskat' nejakuÂ zbranÏ, lebo porazit' ho voÃbec nie je jednoducheÂ. Ked'

sme uzÏ vsÏetko toto zvlaÂdli a esÏte sme sa aj pripravili na to, v akom stave moÃzÏeme
Kiwi naÂjst', zistili sme, zÏe veci nie suÂ vzÏdy takeÂ ako vyzerajuÂ. Na stanici naÂs cÏakala
Kiwi, zÏivaÂ a zdravaÂ, no poriadne nahnevanaÂ na Veverku, ktoryÂ sa jej uzÏ dobruÂ dobu
neozval. Napriek tomu, zÏe sme celyÂ cÏas hl'adali probleÂm na nespraÂvnom mieste,
odchaÂdzali sme sõÂce trochu zmoknutõÂ, sÏpinavõÂ, ale najmaÈ dobre naladenõÂ.

Ako bude
Lomihlav Aj tento rok na vaÂs v novembri cÏakaÂ Lomihlav. Je to suÂt'azÏ sÏtvorcÏlen-
nyÂch druzÏstiev zÏiakov siedmeho azÏ deviateho rocÏnõÂka alebo sekundy azÏ kvarty,
reprezentujuÂcich svoju sÏkolu. Ich uÂlohou je cÏo najlepsÏie vyriesÏit' 20 matematic-
kyÂch uÂloh, 5 hlavolamov a 5 haÂdaniek. Tejto suÂt'azÏe sa pravidelne zuÂcÏastnÏuje vysÏe
stovka zÏiakov zo zaÂkladnyÂch sÏkoÃl, najmaÈ z vyÂchodneÂho Slovenska. MajuÂ sÏancu sa
niecÏo noveÂ naucÏit', porovnat' svoje sily s ostatnyÂmi a stretnuÂt' kamaraÂtov so zaÂl'u-
bou v matematike. Tohto roku sa bude Lomihlav konat' v piatok, 29. 11. 2013,
v CVCÏ DOMINO na Popradskej 86 v KosÏiciach. BlizÏsÏie informaÂcie o suÂt'azÏi a jej
predchaÂdzajuÂcich rocÏnõÂkoch moÃzÏete naÂjst' na matik.strom.sk/lomihlav.php.
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Vzorové riešenia 1. série úloh

1 opravovali Aktka Krajčiová a Dano Onduš a Matúš Hlaváčik
najkrajšie riešenia: Soňa Liptáková, Filip Malik

• 112 riešení

Zadanie V cÏajovni sedia vedl'a seba traja MATIKovci: Kiwi, DrozdõÂna a Ba-
rancÏa (nie nutne v tomto poradõÂ). Kiwi vzÏdy hovorõÂ pravdu, DrozdõÂna vzÏdy klame
a BarancÏa hovorõÂ niekedy pravdu a niekedy klame. Zistite, v akom poradõÂ se-
diaMATIKovci, ak sme kazÏdeÂmu z nich polozÏili jednu z nasledujuÂcich otaÂzok,
na ktoruÂ sme dostali odpoved':
± Osobe sediacej vl'avo: Kto sedõÂ vedl'a teba? ± Kiwi.
± Osobe sediacej v strede: Kto si? ± BarancÏa.
± Osobe sediacej vpravo: Kto sedõÂ vedl'a teba? ± DrozdõÂna.

VzoroveÂ riesÏenie Najprv zistõÂme, kde moÃzÏe sediet' Kiwi. Kiwi hovorõÂ vzÏdy
pravdu, takzÏe:
± Vl'avo sediet' nemoÃzÏe, lebo by tvrdila, zÏe sedõÂ aj v strede, cÏo je nemozÏneÂ.
± V strede sediet' nemoÃzÏe, pretozÏe by tvrdila, zÏe je BarancÏa.
OstaÂva jedinaÂ mozÏnost':
± Kiwi sedõÂ vpravo.
NavysÏe, Kiwi hovorõÂ pravdu, takzÏe vedl'a nej sedõÂ DrozdõÂna. CÏo znamenaÂ, zÏe
± DrozdõÂna sedõÂ v strede
a ked'zÏe zostalo uzÏ len jedno vol'neÂ miesto vl'avo, tak
± BarancÏa sedõÂ vl'avo.
TakzÏe ak je nejakaÂ vyhovujuÂca mozÏnost' ako sedia, musõÂ to byt' BarancÏa, DrozdõÂna,
Kiwi (zl'ava doprava).

Pre istotu esÏte toto riesÏenie musõÂme VYSKUÂSÏATÏ. BarancÏa vl'avo klame, ked'zÏe vedl'a
nej sedõÂ DrozdõÂna a nie Kiwi. DrozdõÂna v strede klame, ked'zÏe nie je BarancÏa. Kiwi
vpravo hovorõÂ pravdu, ked'zÏe vedl'a nej sedõÂ DrozdõÂna. RiesÏenie vyhovuje zadaniu
a je jedineÂ, ked'zÏe vsÏetky ostatneÂ mozÏnosti sme v prvej cÏasti vyluÂcÏili.

KomentaÂr VaÈcÏsÏina z vaÂs vyriesÏila uÂlohu podobne ako vo vzorovom riesÏenõÂ, mnohõÂ
vsÏak zabudli na skuÂsÏku, za cÏo sme strhaÂvali jeden bod, ked'zÏe sa mohlo stat', zÏe by
nevyhovovalo zÏiadne usadenie. DÏ alsÏõÂ cÏastyÂ postup bolo vyskuÂsÏanie vsÏetkyÂch sÏies-
tich mozÏnostõÂ a vylucÏovanõÂm zistit', zÏe vyhovuje iba jedna mozÏnost'. NajcÏastejsÏou
chybou bolo nespraÂvne pochopenie zadania, ktoreÂ bolo v tomto prõÂpade formu-
lovaneÂ dost' jednoznacÏne, a preto ste dospeli k nespraÂvnej odpovedi zdoÃvodnenej
nespraÂvnym postupom, za cÏo sme cÏasto mohli dat' iba nula bodov.

2 opravovali Kristína Mišlanová a Maťo Vodička
najkrajšie riešenie: Michal Masrna

• 107 riešení

Zadanie VHolubovej zaÂhrade rastie fakt kraÂsna ruzÏa. RuzÏa vyrastie kazÏdyÂ tyÂzÏdenÏ
o 5 milimetrov, pricÏom rastie uÂplne rovnomerne ± staÂle rovnako ryÂchlo. Takto sa to
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deje uzÏ desat' tyÂzÏdnÏov. Za tento cÏas bola priemernaÂ vyÂsÏka ruzÏe 14,25 centimetra.
AkaÂ vysokaÂ bola ruzÏa po sÏtyroch tyÂzÏdnÏoch?

VzoroveÂ riesÏenie UÂdaj 14,25 cm je priemer vsÏetkyÂch vyÂsÏok ruzÏe pocÏas desiatich
tyÂzÏdnÏov. Vzhl'adom k tomu, zÏe ruzÏa rastie po celuÂ dobu rovnomerne, tak priemernuÂ
vyÂsÏku dosiahne presne v strede meranej doby (toto si radsÏej premyslite). Ked'zÏe
rastie od zacÏiatku prveÂho tyÂzÏdnÏa azÏ po koniec desiateho tyÂzÏdnÏa (cÏo je desat' celyÂch
tyÂzÏdnÏov), tak stredom bude koniec piateho tyÂzÏdnÏa (paÈt' celyÂch tyÂzÏdnÏov od za-
cÏiatku). TakzÏe ruzÏa po piatich tyÂzÏdnÏoch merala 14,25 cm. Chceme zistit', kol'ko
ruzÏa merala po sÏtyroch tyÂzÏdnÏoch, cÏo je o tyÂzÏdenÏ skoÃr. TakzÏe od tejto hodnoty esÏte
odraÂtame dlÂzÏku, o kol'ko vyraÂstla za jeden tyÂzÏdenÏ. Zadanie vravõÂ, zÏe je to 5 mm
za tyÂzÏdenÏ, cÏo sa rovnaÂ 0,5 cm za tyÂzÏdenÏ. TakzÏe vyÂsÏka ruzÏe po sÏtyroch tyÂzÏdnÏoch
bola rovnaÂ 14,25− 0,5 = 13,75 cm.

KomentaÂr Vel'a z vaÂs uÂlohu vyriesÏilo spraÂvne, cÏi uzÏ uÂvahou, ktoruÂ maÂme aj my
uvedenuÂ ako vzoroveÂ riesÏenie alebo rovnicami :-). BohuzÏial', nasÏli sa medzi vami
aj takõÂ, ktorõÂ uÂlohu pochopili nespraÂvne a s uÂdajom 14,25 cm raÂtali, akoby to bola
vyÂsÏka po desiatich tyÂzÏdnÏoch a nie priemernaÂ vyÂsÏka, ako bolo napõÂsaneÂ v zadanõÂ.
Vel'kaÂ cÏast' vasÏich riesÏenõÂ, za ktoreÂ sme museli strhnuÂt' nejakyÂ ten bod spocÏõÂvala
v tom, zÏe ste si neuvedomili, zÏe ruzÏa rastie rovnomerne uzÏ od zacÏiatku prveÂho
tyÂzÏdnÏa a nie azÏ od jeho konca. Preto vaÂm potom nespraÂvne vychaÂdzalo, zÏe stred
meranej doby je medzi 5. a 6. tyÂzÏdnÏom.

3 opravovali Žaneta Semanišinová a Peťo Kovács a Maťo Rapavý
najkrajšie riešenia: Martin Melicher, Martin Masrna

• 109 riešení

Zadanie MaÂme troch OLD SCHOOL veduÂcich. SuÂcÏet ich vekov je 169. CifernyÂ
suÂcÏet ich vekov je rovnyÂ najmensÏiemu z nich. Vek jedneÂho z veduÂcich je dvakraÂt
vaÈcÏsÏõÂ ako vek ineÂho veduÂceho. NavysÏe, jeden je o rok starsÏõÂ ako druhyÂ. AkyÂ vek
majuÂ tõÂto veduÂci?

VzoroveÂ riesÏenie Najprv sa pozrime, cÏo by sa stalo, ak by niektoryÂ veduÂci mal
menej ako 2 roky. Potom najmladsÏõÂ z veduÂcich musõÂ byt' asponÏ takyÂto mladyÂ, cÏizÏe
maÂ menej ako 2 roky. Teda cifernyÂ suÂcÏet ich vekov musõÂ byt' menej ako 2. LenzÏe
cifernyÂ suÂcÏet veku najmladsÏieho je rovnyÂ jeho veku. To neznie dobre, cÏo? ZvysÏnõÂ
dvaja by museli mat' 0. Ale potom nemajuÂ suÂcÏet 169. Preto vsÏetci veduÂci majuÂ
asponÏ 2 roky.

OznacÏme si jeden vek a. Potom druhyÂ z vekov je 2a (ked'zÏe vek jedneÂho je dvakraÂt
vaÈcÏsÏõÂ ako vek ineÂho). Ked'zÏe a > 1, tak 2a > a+1. Preto z tyÂchto dvoch veduÂcich
uzÏ nemoÃzÏe byt' jeden o rok starsÏõÂ od druheÂho.

Rozdiel 1 je potom medzi vekom posledneÂho tretieho veduÂceho a jednyÂm z vekov
a, 2a. Preto bude vek tretieho veduÂceho jeden z tyÂchto: a−1, a+1, 2a−1, 2a+1.
Dosad'me si teraz postupne vsÏetky tieto veky do rovnice, ktoraÂ hovorõÂo suÂcÏte vekov
a vypocÏõÂtajme a.
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a− 1 + a+ 2a = 169

4a = 170

a = 42,5
a nemoÃzÏe byt desatinneÂ cÏõÂslo, nevyhovuje.

a+ a+ 1+ 2a = 169

4a = 168

a = 42

a+ 1 = 43

2a = 84
CifernyÂ suÂcÏet tyÂchto vekov je 4 + 2 + 4 + 3 + 8+ 4 = 25 6= 42, cÏizÏe to nesedõÂ.

a+ 2a− 1 + 2a = 169

5a = 170

a = 34

2a− 1 = 67

2a = 68

CifernyÂ suÂcÏet tyÂchto vekov je 3 + 4 + 6 + 7 + 6+ 8 = 34 = a, cÏizÏe to sedõÂ.

a+ 2a+ 2a+ 1 = 169

5a = 168

a = 33,6
a nemoÃzÏe byt desatinneÂ cÏõÂslo, nevyhovuje.

Zo vsÏetkyÂch vyskuÂsÏanyÂch mozÏnostõÂ, tak aby boli splneneÂ podmienky zo zadania
a veky boli celocÏõÂselneÂ, naÂm vyhovuje iba mozÏnost', zÏe veduÂci mali 34, 67 a 68
rokov.

KomentaÂr NaÂjst' riesÏenie tejto uÂlohy sa podarilo takmer kazÏdeÂmu z vaÂs, niektorõÂ
skuÂsÏanõÂm a tipovanõÂm, mnohõÂ ste naÂm napõÂsali praÂve tuÂ jednu rovnicu, pri ktorej
to vysÏlo, no uzÏ maÂlokto vsÏak vypõÂsal vsÏetky mozÏnosti, ktoreÂ bolo treba overit'. Ak
riesÏite uÂlohu odhadmi alebo skuÂsÏanõÂm, musõÂte si dat' vel'kyÂ pozor, aby ste zÏiadnu
z mozÏnostõÂ nezabudli, a cÏõÂm lepsÏie dokaÂzÏete tie mozÏnosti obmedzit', tyÂm skoÃr sa
nepomyÂlite pri ich vypisovanõÂ. Rovnako, ak si põÂsÏete mozÏnosti, ako sa moÃzÏe tretõÂ
vek lõÂsÏit' od ostatnyÂch, dajte si pozor, aby ste rozobrali vsÏetky mozÏnosti. Ak naÂjdete
nejakuÂ mozÏnost', nestacÏõÂ napõÂsat', zÏe nevyhovuje, ale musõÂte vysvetlit', precÏo to tak
je. Takmer vsÏetci ste zabudli na to, zÏe podmienky zo zadania by mohli platit' aj pre
tie isteÂ dva veky, ked' jeden by bol dvojnaÂsobok druheÂho a zaÂrovenÏ by bol medzi
nimi rozdiel 1. V tejto uÂlohe taÂto mozÏnost' nevyhovuje, no v inej by mohla viest'
k spraÂvnemu riesÏeniu, preto je potrebneÂ vyskuÂsÏat' vsÏetky mozÏnosti, aby ste dostali
plnyÂ pocÏet bodov.
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4 opravovali Dorka Jarošová a Rišo Trembecký
najkrajšie riešenia: Samuel Krajči

• 88 riešení

Zadanie ObaÂlka mala tvar obdlÂzÏnika ABCD. Bola natrhnutaÂ v bodoch E a F,
ktoreÂ sa nachaÂdzali postupne v stredoch straÂn AD a CD. PriesecÏnõÂk uÂsecÏiek AF a EC

oznacÏme G. UkaÂzÏte, zÏe uhly CGF a FBE majuÂ rovnakuÂ vel'kost'.

VzoroveÂ riesÏenie OznacÏme si stred uÂsecÏky BC ako X. Ked'zÏe suÂ uÂsecÏky AE a XC

rovnobezÏneÂ a majuÂ rovnakuÂ vel'kost', tak AXCE je rovnobezÏnõÂk. Odtial' vyplyÂva,
zÏe uÂsecÏka AX je rovnobezÏnaÂ s uÂsecÏkou EC. VsÏimnime si uhly FGC a FAX ± tieto uhly
suÂ suÂhlasneÂ (teda zhodneÂ), pretozÏe ich zvierajuÂ rovnobezÏky a priecÏka AF. Teraz
zostaÂva dokaÂzat', zÏe uhly FAX a FBE suÂ zhodneÂ. Tu si ukaÂzÏeme dva mozÏneÂ postupy:

A B

CD

E

F

G

X

1. postup:

Vyjadrime si
|^ FAX| = |^ FAB| − |^BAX|.

Bod F je stredom strany CD, teda trojuholnõÂky AFD a BFC suÂ zhodneÂ (podl'a hocikto-
rej vety o zhodnosti trojuholnõÂkov to hned' vidno). TakzÏe |FA| = |FB| a trojuholnõÂk
FAB je rovnoramennyÂ. V rovnoramennom trojuholnõÂku maÂme zhodneÂ uhly pri zaÂ-
kladni, preto

|^ FAB| = |^ FBA|.

Ked'zÏe trojuholnõÂky ABX a BAE suÂ zhodneÂ (|AB| = |BA|, |BX| = |AE| a |^ABX| =
= |^BAE| = 90◦), platõÂ

|^ABE| = |^BAX|.

DosadõÂme do naÂsÏho vzt'ahu

|^ FAX| = |^ FAB| − |^BAX| = |^ FBA| − |^ABE| = |^ FBE|

a maÂme, cÏo sme chceli dokaÂzat'.

2. postup:

Nech os o je osou uÂsecÏky AB (kolmaÂ na nÏu a prechaÂdzajuÂca jej stredom). V osovej
suÂmernosti podl'a osi o sa bod A zobrazõÂ do B, B do A, bod E do X (pretozÏe EX je
rovnobezÏnaÂ s AB, teda takisto kolmaÂ na os o) a bod F sa zobrazõÂ do sameÂho seba,
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ked'zÏe os AB je takisto osou CD, teda stred CD na osi lezÏõÂ. UÂsecÏka FA sa teda zobrazõÂ
do FB a uÂsecÏka AX do BE, z cÏoho vyplyÂva, zÏe celyÂ uhol FAX sa podl'a osi o zobrazõÂ
na uhol FBE, teda majuÂ rovnakuÂ vel'kost'.

KomentaÂr V geometrickyÂch uÂlohaÂch, ako bola aj taÂto, je naÂcÏrt zadania vel'mi
doÃlezÏityÂ. CÏasto vsÏak pomoÃzÏe aj presneÂ narysovanie, aby sme si l'ahsÏie uvedomili
niektoreÂ informaÂcie, ktoreÂ naÂm uÂloha poskytne. NemoÃzÏeme sa vsÏak odvolaÂvat'
na takyÂto obraÂzok, ked' hovorõÂme o vel'kosti straÂn, prõÂpadne uhlov, pretozÏe cÏasto
je nasÏe rysovanie nepresneÂ. MoÃzÏe naÂm to vsÏak pomoÃct' k tomu, aby sme vedeli,
cÏo vlastne chceme ukaÂzat'. TakzÏe nabuduÂce si kreslite obraÂzky, ale nezabudnite
na to, zÏe svoje pozorovania musõÂte logicky odoÃvodnit' a nie len odmerat' na papieri.
Vel'a zdaru nabuduÂce.

5 opravovali Henka Micheľová a Matúš Stehlík
najkrajšie riešenia: Samuel Krajči

• 84 riešení

Zadanie Holub sa zbalil do kufra so sÏtvorcÏekovyÂm dnom o rozmeroch 9×9, ktoryÂ
bol rozdelenyÂ na sÏtvorcoveÂ priecÏinky o rozmeroch 1 × 1. Do kazÏdeÂho priecÏinku
v +kufri si polozÏil jednu ponozÏku. Po prejdenõÂ cez hrbol' na ceste sa premiestni
kazÏdaÂ ponozÏka o 1 priecÏinok sÏikmo (diagonaÂlne) od poÃvodneÂho priecÏinku l'ubo-
vol'nyÂm smerom. Kol'ko najmenej priecÏinkov moÃzÏe ostat' vol'nyÂch po prejdenõÂ cez
jedinyÂ hrbol'? (V jednom priecÏinku moÃzÏe byt' aj viac ponozÏiek naraz.)

VzoroveÂ riesÏenie V uÂlohaÂch ako je taÂto naÂm cÏastomoÃzÏe posluÂzÏit' takyÂ znaÂmy trik,
zÏe si to nejako ofarbõÂme a vd'aka tomu uvidõÂme niecÏo, cÏo sme predtyÂm nevideli.
VsÏimneme si nejakuÂ pravidelnost', objavõÂme nejakeÂ vzt'ahy medzi istyÂmi skupinami
polõÂcÏok. Znie to sõÂce zvlaÂsÏtne, ale funguje to. Ked' si tento uÂvod precÏõÂtate znova
po precÏõÂtanõÂ riesÏenia, bude vaÂm jasneÂ, cÏo tyÂm myslõÂme.

Dno kufra si ofarbime takto:

Teraz vieme, zÏe ponozÏka musõÂ õÂst' zo siveÂho polõÂcÏka na biele alebo opacÏne (ponozÏky
sa pohybujuÂ po uhlopriecÏkach). SivyÂch je 36, takzÏe zaplnia najviac 36 bielych,
ale bielych polõÂcÏok je 45, takzÏe urcÏite nezaplnia 45− 36 = 9 polõÂcÏok. Ak naÂjdeme
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asponÏ jedno takeÂ riesÏenie, pri ktorom sa zvyÂsÏi praÂve 9 vol'nyÂch priehradok, tak je
to najmenej, ako sa daÂ.

Tu je jedno takeÂ:

IneÂ riesÏenie (podl'a Martina Melichera):

Tento kraÂt si dno ofarbime takto:

PonozÏky, ktoreÂ suÂ na bielych polõÂcÏkach, zostanuÂ
na bielych aj po prejdenõÂhrbu, navysÏe sa na tie-
to polõÂcÏka nemoÃzÏu pripliest'ani zÏiadne ineÂ (pre-
myslite si precÏo). Tieto biele vsÏak vieme l'ahko
spaÂrovat' tak ako v prvom riesÏenõÂ a teda z nich
nemusõÂ zostat' zÏiadne vol'neÂ polõÂcÏko.

Pozrime sa teraz na tie farebneÂ. KazÏdaÂ ponozÏka
na nejakej sivej sa musõÂ po prejdenõÂ hrbu pre-
miestnit' na tuÂ druhuÂ sivuÂ farbu (premyslite si).
TmavosivyÂch polõÂcÏok je 16 a svetlosivyÂch 25.
Z podobnej uÂvahy ako v prvom riesÏenõÂ potom
asponÏ 9 svetlosivyÂch musõÂ zostat' vol'nyÂch.

Z bielych nemusia zostat' zÏiadne vol'neÂ, z tma-
vosivyÂch tiezÏ nie, ale svetlosivyÂch asponÏ 9. TakzÏe celkovo musõÂ zostat' asponÏ 9 vol'-
nyÂch. DruhyÂ obraÂzok z prveÂho riesÏenia dokazuje, zÏe 9 vol'nyÂch naozaj zostat'moÃzÏe
a teda je to najmenej ako sa daÂ.

KomentaÂr UÂloha bola trikovaÂ a tento trik sõÂce viedol ku kraÂtkemu riesÏeniu,
no maÂlokto ho odhalil. Vel'a z vaÂs nasÏlo inyÂ prõÂklad ukazujuÂci, zÏe 9 je skutocÏne
mozÏneÂ. No riesÏenia bez tohto ofarbovacieho triku sa voÃbec nikam nepohli smerom
k doÃkazu, zÏe menej sa uzÏ nedaÂ. Preto sme ich hodnotili podl'a toho, cÏi sa im asponÏ
podarilo nejako to trosÏku rozobrat', alebo dokaÂzat'nejakeÂ zaujõÂmaveÂ tvrdenia, ktoreÂ
sa zdajuÂ, zÏe by mohli pomoÃct' pri riesÏenõÂ uÂlohy. ZaujõÂmavyÂ bol napr. naÂpad skuÂmat'
to po uhlopriecÏkach, lebo je tam 9 nepaÂrnych uhlopriecÏok (v oboch smeroch).
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6 opravovali Janka Baranová a Mišo
”

Holub“ Králik
najkrajšie riešenia: Lenka Kopfová, Martin Masrna

• 96 riešení

Zadanie NastuÂpili do autobusu s cÏõÂslom 100 000 000. Jeden chalan celuÂ cestu
rozpraÂval o tom, cÏi sa toto cÏõÂslo daÂ zapõÂsat'ako suÂcÏin dvoch cÏõÂsel, z ktoryÂch ani jedno
neobsahuje cifru 0 vo svojom zaÂpise. Je mozÏneÂ cÏõÂslo autobusu takto zapõÂsat'? Svoju
odpoved' poriadne zdoÃvodnite v prõÂpade kladnej, ale aj v prõÂpade zaÂpornej odpovede

na otaÂzku.

VzoroveÂ riesÏenie KazÏdeÂ celeÂ cÏõÂslo maÂ svoj prvocÏiselnyÂ rozklad. V prõÂpade cÏõÂsla
100 000 000 je to

5 · 5 · 5 · 5 · 5 · 5 · 5 · 5 · 2 · 2 · 2 · 2 · 2 · 2 · 2 · 2 = 58 · 28.

CÏizÏe cÏõÂsla, ktoreÂ hl'adaÂme, musõÂme
º
poskladat'ª ako suÂcÏin z tyÂchto oÃsmich paÈtiek

a oÃsmich dvojok. Ak by niektoreÂ z tyÂchto cÏõÂsel obsahovalo zaÂrovenÏ (vo svojom
prvocÏõÂselnom rozklade) 5 aj 2, tak by vo svojom zaÂpise na konci obsahovalo 0,
pretozÏe 5 · 2 = 10 a teda cÏõÂslo by bolo delitel'neÂ 10.
Z toho vyplyÂva, zÏe jedinaÂ mozÏnost', ktoraÂ naÂm esÏte ostaÂva je taÂ, kde paÈt'ky a dvojky
nie suÂ

º
pomiesÏaneÂª, teda 28 = 256, cÏo je v poriadku, lebo to 0 neobsahuje a 58 =

= 390625, cÏo ale obsahuje 0, takzÏe taÂto mozÏnost' zadaniu nevyhovuje.
Z vysÏsÏie uvedeneÂho vyplyÂva, zÏe cÏõÂslo 100 000 000 sa nedaÂ zapõÂsat' ako suÂcÏin dvoch
celyÂch cÏõÂsel, ktoreÂ vo svojom zaÂpise neobsahujuÂ 0. To znamenaÂ, zÏe uÂloha nemaÂ
riesÏenie.

KomentaÂr Ako ste si isto vsÏimli, celeÂ toto riesÏenie sa viazÏe k celyÂm cÏõÂslam.
BohuzÏial' sa stala vec, zÏe naÂm to zo zadania vypadlo, za cÏo sa ospravedlnÏujeme.
RiesÏitel'om, ktorõÂ tento zaÂdrhel' zadania odhalili a nasÏli riesÏenie v desatinnyÂch
cÏõÂslach (cÏo nebolo t'azÏkeÂ, je to naprõÂklad 512 · 195312,5, ale aj mnoho d'alsÏõÂch)
sme udelili 9 bodov.
A teraz k tyÂm, cÏo zadanie pochopili v celyÂch cÏõÂslach. NajcÏastejsÏou chybou bolo,
zÏe ste neodoÃvodnili, precÏo 2ka a 5ka nemoÃzÏu byt' spolu v jednom cÏõÂsle. Aj ked' je
to celkom zrejmeÂ, je potrebneÂ to tam napõÂsat'. Inak ste si viedli vel'mi dobre.
A nakoniec k vaÂm vsÏetkyÂm. Len vyÂsledok, aj ked' je spraÂvny nestacÏõÂ. Viete zanÏho
zõÂskat'vaÈcÏsÏinoumaximaÂlne 1 bod, cÏo je z 9 celkommaÂlo. Preto sa pokuÂste na papier
spõÂsat' to, ako ste k tomu vyÂsledku dospeli. Aj ked' postup nebude uÂplne kompletnyÂ,
alebo korektnyÂ, moÃzÏu vaÂs potesÏit' d'alsÏie body naviac. Tak sa nebojte a põÂsÏte svoje
mysÏlienky k uÂlohe. Prajeme vaÂm vel'a sÏt'astia a dobryÂch naÂpadov pri riesÏenõÂ druhej
seÂrie.
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Zadania 2. série úloh
Úlohy pošlite najneskôr 25. novembra 2013

Tieto uÂlohy aj s prõÂbehom naÂjdete na straÂnke http://matik.strom.sk/zadania.php

alebo v minulom cÏõÂsle vaÂsÏho cÏasopisu.

UÂloha 1. Pri prvej hre haÂdzali frisbee. Na ihrisku bol sÏtvorec s obvodom 4000
MATIKmetrov, ktoryÂ stacÏil na pristaÂtie lietajuÂceho taniera (tanier mal tvar kru-
hu). Ked'zÏe Holub haÂdzal frisbee prvyÂkraÂt, netra®l presne do stredu. Od najblizÏ-
sÏieho okraja bol jeho tanier vzdialenyÂ 125MATIKmetrov, od susedneÂho okraja
250 MATIKmetrov a od najvzdialenejsÏieho okraja sÏtvorca bol vzdialenyÂ 500
MATIKmetrov. Ako d'aleko bol od sÏtvrteÂho okraja sÏtvorca a akyÂ polomer mal
lietajuÂci tanier?

UÂloha 2. DrozdõÂna povedala tuÂto delikaÂtnu informaÂciu BarancÏi. V BarancÏinej dru-
zÏinke je 6 l'udõÂ (vraÂtane BarancÏi). Medzi nimi je 11 priatel'stiev (priatel'stvo je
obojstranneÂ, teda ak ja som priatel' s BarancÏou, tak aj ona je priatel' so mnou
a tento naÂsÏ vzt'ah pocÏõÂtame ako jedno priatel'stvo). Ak sa niekto dozvie nejakuÂ
klebetu, povie ju vsÏetkyÂm svojim priatel'om. DokaÂzÏte, zÏe tuÂto klebetu buduÂ vediet'
vsÏetci l'udia z BarancÏinej druzÏinky.

UÂloha 3. ProbleÂm mal tvar kocky s hranou 8 centimetrov. NakraÂjala ho na mensÏie
zhodneÂ kocoÃcÏky tak, aby suÂcÏet ich povrchov bol paÈt'kraÂt vaÈcÏsÏõÂ ako povrch poÃvodnej
kocky. Kol'ko centimetrov bude merat' hrana malej kocoÃcÏky a akyÂ bude jej objem?

UÂloha 4. MaÂme l'uÂbostnyÂ trojuholnõÂk KVH (Kiwi, Veverka, Holub). Stredy jeho
straÂn oznacÏme B (BarancÏa), J (JasÏo) a P (Pilot Pali). DokaÂzÏte, zÏe dva l'uÂbostneÂ
trojuholnõÂky KVH a BJP majuÂ t'azÏisko v rovnakom bode. (TÏazÏisko je bod, v ktorom
sa pretõÂnajuÂ t'azÏnice ± tri uÂsecÏky, ktoreÂ spaÂjajuÂ stred strany s protil'ahlyÂm vrcholom.)

UÂloha 5. Pri obede sedia paÈtnaÂsti z uÂcÏastnõÂkov okolo okruÂhleho stola. VzÏdy pri nÏom
sedia rovnako, no dnes si omylom vymenili miesta tak, zÏe nikto nemal pred sebou
svoj hrncÏek.

a) DokaÂzÏte, zÏe stoÃl sa daÂ otocÏit' tak, aby asponÏ dvaja z nich mali pred sebou
svoj hrncÏek.

b) NaÂjdite prõÂklad takeÂho usadenia, kde pre praÂve jedno otocÏenie stola buduÂ
mat' asponÏ dvaja pred sebou svoj hrncÏek.
StoÃl sa moÃzÏe otaÂcÏat' o l'ubovol'nyÂ pocÏet miest do hociktorej strany.

UÂloha 6. Osem uÂcÏastnõÂkov sedelo vedl'a seba pri bare (v rade) a kazÏdyÂ z nich mal
pred sebou kolu alebo sprajt. Sedeli tak, zÏe zÏiadni dvaja uÂcÏastnõÂci s kolou nesedeli
vedl'a seba.

a) Kol'ko je mozÏnostõÂ, ako mohli byt' sprajty a koly za sebou polozÏeneÂ na stole
(ak nevieme, kol'ko je sprajtov a kol'ko koÃl)?

b) Ked' si objednali druhuÂ rundu, posadali si tak, aby zÏiadni traja uÂcÏastnõÂci
s kolou nesedeli vedl'a seba (teda dve koly esÏte vedl'a seba polozÏeneÂ byt' moÃzÏu).
Kol'ko je mozÏnostõÂ, ako mohli byt' sprajty a koly za sebou polozÏeneÂ na stole teraz?
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Poradie po 1.sérii
PS je suÂcÏet bodov za predchaÂdzajuÂce seÂrie, 1±6 suÂ body za jednotliveÂ uÂlohy a CS

je celkovyÂ suÂcÏet bodov.

Poradie Meno Trieda Škola PS 1 2 3 4 5 6 CS

1. Matej Hanus 7. A ZKro4KE 0 9 9 9 9 - 9 54
2. – 3. Lenka Kopfová 8. F ZHradCZ 0 8 9 9 9 - 9 52

Samuel Krajči Tercia GAlejKE 0 8 9 8 9 9 9 52
4. Martin Masrna 9. A ZKro4KE 0 8 9 9 9 5 9 49

5. – 8. Kristína Bratková 1. B GŠkulKE 0 9 9 9 9 3 9 48
Róbert Sabovčík 7. A ZKro4KE 0 9 9 3 8 4 9 48
Martin Mihálik Tercia GAlejKE 0 9 6 9 9 - 9 48
Michal Masrna 7. B ZKro4KE 0 9 9 5 7 4 9 48

9. – 10. Martin Mičko Tercia GAlejKE 0 9 6 8 9 - 9 47
Samuel Chaba Tercia GAlejKE 0 9 6 8 9 4 9 47

11. – 12. Martin Spišák Kvarta A GAlejKE 0 8 9 8 8 4 9 46
Martin Števko Tercia GAlejKE 0 9 6 8 8 5 9 46

13. – 14. Martin Albert Gbúr 7. A ZKro4KE 0 9 6 6 8 5 7 45
Martin Melicher 8. A ZKro4KE 0 8 6 9 - 7 9 45

15. Šimon Šoltés Sekunda A GTr12KE 0 8 9 9 - 0 9 44
16. – 17. Viktória Brezinová Tercia GAlejKE 0 6 6 7 9 3 9 43

Filip Csonka Tercia GAlejKE 0 7 6 8 7 - 9 43
18. Radovan Lascsák 7. B ZKro4KE 0 9 7 3 - 5 9 42

19. – 20. Natália Česánková 9. A ZHvieLY 0 9 6 8 8 3 7 41
Dárius Pacholský 7. A ZKro4KE 0 9 1 8 8 2 5 41

21. – 25. Marek Koman Kvarta A GAlejKE 0 9 5 8 6 5 7 40
Michaela Dlugošová 9. B ZFranPP 0 9 9 9 8 4 1 40
Jana Sadovská Kvarta A GMetoBA 0 9 6 9 5 2 9 40
Matej Tarča 7. B ZKro4KE 0 9 9 2 - 2 9 40
Lívia Knapčoková Tercia GAlejKE 0 8 9 4 6 3 9 40

26. – 31. Veronika Šonková Tercia GAlejKE 0 8 6 8 4 - 9 39
Katarína Kuľková 9. ZSDrienov 0 9 9 9 3 0 9 39
Patrik Paľovčík 7. A ZKro4KE 0 9 8 5 4 2 4 39
Karol Grilling Kvarta A GTataPP 0 9 8 5 8 0 9 39
Tomáš Miškov Tercia B GTr12KE 0 8 9 3 8 4 6 39
Vladimír Durňák Tercia GAlejKE 0 9 6 8 8 4 - 39

32. Tomáš Chovančák 7. B ZKro4KE 0 8 5 5 2 0 9 38
33. – 34. Erik Berta Tercia GAlejKE 0 8 1 3 9 3 9 35

Matej Genči 9. A ZKro4KE 0 9 6 - 8 3 9 35
35. – 36. Juraj Jursa Kvarta B GAlejKE 0 8 6 4 7 - 9 34

Jakub Patrik 7. A ZKro4KE 0 8 8 1 6 - 3 34
37. – 39. Tatiana Horvátová Tercia GAlejKE 0 9 6 3 0 3 9 33

Martin Šalagovič Tercia GAlejKE 0 7 6 1 9 - 9 33
Tereza Rudzanová Tercia GAlejKE 0 9 6 5 1 3 7 33
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Poradie Meno Trieda Škola PS 1 2 3 4 5 6 CS

40. Lucia Hlaváčiková 1. C GsvEdKE 0 9 6 3 6 1 7 32
41. – 42. Veronika Jaklovská 7. A ZMalIda 0 9 1 2 1 0 9 31

Michal Kavuľa 7. B ZKro4KE 0 8 1 8 3 3 - 31
43. – 46. Petra Lichá Kvarta A GTataPP 0 8 9 7 1 0 5 30

Matúš Zakucia Kvarta A GAlejKE 0 5 6 5 7 - 7 30
Soňa Liptáková 7. B ZKro4KE 0 9 9 1 - 0 2 30
Kamil Fedič 9. B ZHrnčHÉ 0 5 9 8 3 2 3 30

47. – 51. Roxana Rajtáková 9. A ZKro4KE 0 8 6 8 7 - - 29
Veronika Danková Sekunda B GAlejKE 0 8 6 0 1 0 6 29
Judita Rumiová 8. ZSSvPet 0 8 1 1 8 2 9 29
Simona Pecsérke 7. B ZKrátSA 0 8 9 3 - - - 29
Martin Kozák Sekunda B GAlejKE 0 8 1 1 1 0 9 29

52. – 54. Marek Vaško 8. B ZMukaPO 0 9 5 5 - - 9 28
Benjamín Mravec 7. B ZKro4KE 0 9 6 2 0 0 2 28
Peter Mann Tercia GKomeTV 0 9 6 8 - 0 5 28

55. Diana Rudzanová Sekunda B GAlejKE 0 1 4 5 - 3 7 27
56. – 58. Daniela Lazoriková Tercia GAlejKE 0 9 4 1 1 2 9 26

Jonáš Suvák 8. C ZŠmerPO 0 7 6 8 3 0 1 26
Richard Ciglanský Sekunda A GAlejKE 0 - 9 8 - - - 26

59. – 61. Dominik Borbuliak 7. A ZŠmerPO 0 6 8 1 - 1 1 25
Sofia Komlošová 9. B ZKro4KE 0 4 6 7 4 2 2 25
František Gábor 7. A ZKro4KE 0 9 - 1 1 - 5 25

62. – 63. Filip Miroslav Kucka 7. B ZNov2KE 0 8 1 1 3 0 3 24
Kristína Kozeleková 9. ZSBadin 0 5 6 5 8 0 - 24

64. – 66. Katarína Rosinová Kvarta A GTataPP 0 9 1 1 1 1 9 22
Jakub Kučerák 8. A ZKro4KE 0 9 6 - - - 7 22
Denis Nevelöš 9. A ZZeliKE 0 8 6 8 - - - 22

67. – 70. Romana Bogárová 7. B ZKrátSA 0 1 1 1 - - 9 21
Matúš Ferenčuha 8. A ZKro4KE 0 9 9 2 - 0 1 21
Matúš Nadžady Kvarta A GTataPP 0 6 6 3 6 0 - 21
Jakub Vojčík Sekunda B GAlejKE 0 9 1 1 1 0 - 21

71. Rastislav Špakovský 9. B ZTomKe 0 8 6 5 - 0 1 20
72. Adam Kalivoda 9. A ZKro4KE 0 8 6 5 - - - 19
73. Martin Budjač 8 ZSkoSnB 0 8 8 1 - 0 1 18

74. – 76. Martin Murcko 7. B ZKurima 0 0 2 0 1 0 7 17
Andrea Bartošová 7. B ZKurima 0 0 2 0 1 0 7 17
Alžbeta Daňková 7. B ZKurima 0 0 2 0 1 0 7 17

77. – 82. Juraj Slivka 9. B ZTomKe 0 8 5 1 1 1 - 16
Ján Velčický 9. B ZKrátSA 0 5 1 1 0 0 9 16
Juraj Roman Sekunda B GAlejKE 0 6 1 0 1 2 - 16
Paulína Porubská 9. B ZKrátSA 0 8 5 3 0 - 0 16
Radomír Miščík 8. A ZKro4KE 0 8 - 8 - - - 16
Lucia Menčáková Kvarta A GTataPP 0 5 1 - 1 0 9 16

83. – 84. Šimon Juhás 8. A ZKro4KE 0 9 1 5 - - - 15
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Poradie Meno Trieda Škola PS 1 2 3 4 5 6 CS

Alexandra Lapšanská 9. A ZSMlyn 0 5 1 2 1 0 6 15
85. – 86. Samuel Ivan 8. B ZŠmerPO 0 9 1 1 1 1 0 14

Miriam Hajdúková 9. B ZKrátSA 0 0 1 3 0 1 9 14
87. Ivana Topitkalová 9. B ZTomKe 0 9 1 1 1 0 1 13

88. – 90. Vivien Árendášová 8. ZSSvPet 0 2 0 0 1 - 9 12
Martin Csiba 9. B ZKrátSA 0 9 2 - 1 - - 12
Filip Malik 9. C ZŠmerPO 0 9 - 3 - - - 12

91. – 93. Katarína Mlynarčíková Kvarta A GTataPP 0 - 1 1 0 0 9 11
Patrik Štefanko Sekunda A GAlejKE 0 4 1 1 0 0 1 11
Samuel Novák 9. C ZŠmerPO 0 - - 3 8 - - 11

94. – 95. Samuel Staš Kvarta A GTataPP 0 1 5 3 1 0 0 10
Philip Petison 9. B ZKrátSA 0 3 1 3 1 - 2 10

96. Alica Jarošová Kvarta A GTataPP 0 4 1 1 1 1 1 9
97. – 102. Nikola Svetozarov 9. A ZKro4KE 0 - - 8 - - - 8

Marián Figula 7. A ZŠmerPO 0 2 1 1 - 1 1 8
Samuel Brndiar Kvarta A GTataPP 0 2 1 3 0 1 1 8
Dávid Stripaj 8. A ZKro4KE 0 8 - - - - - 8
Peter Čulen 9. A ZKro4KE 0 8 - - - - - 8
Jakub Spiszak 9. B ZKrátSA 0 3 0 3 0 - 2 8

103. – 104. Adam Kišš 9. B ZKrátSA 0 3 1 1 0 - 2 7
Richard Pospíšil Kvarta A GTataPP 0 2 1 3 1 0 0 7

105. – 111. Sára Kusyová 9. B ZKrátSA 0 3 1 - - 1 1 6
Paulína Kukanová 9. B ZKrátSA 0 3 1 1 1 0 - 6
Alexandra Orságová 9. B ZKrátSA 0 1 - 3 1 0 1 6
Tomáš Benkovič 9. B ZKrátSA 0 2 1 1 0 1 1 6
Sandra Galánková 9. B ZKrátSA 0 2 1 1 0 1 1 6
Diana Sokolová 7. A ZŠmerPO 0 2 1 0 1 0 0 6
Lea Luptáková Kvarta A GTataPP 0 2 - 3 - 1 - 6

112. – 113. Paulína Gáliková 8. B ZKrátSA 0 2 1 0 0 1 1 5
Michaela Bašistová Kvarta A GTataPP 0 0 1 3 - 1 - 5

114. – 116. Zuzana Dócreová 7. ZSSvPet 0 0 0 0 1 0 1 3
Kornélia Lőrincová 7. ZSSvPet 0 0 0 0 1 0 1 3
Beáta Vrábelová 8. ZSSvPet 0 2 1 0 0 0 0 3

117. Denis Farkaš 8. A ZSSlad 0 1 0 1 - 0 0 2
118. – 120. Michaela Remeňová 8. ZSKomj 0 0 0 0 0 0 0 0

Natália Tóthová 9. A ZKro4KE 0 - - - - - - 0
Adam Bočák 7. B ZKrátSA 0 0 0 0 0 0 0 0
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